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NOMBRE COMPLETO: Eliana Gabriela Rengifo Cardozo
GRADO: Noveno ASIGNATURA: Matematicas Periodo: |

FACTOR: Pensamiento numérico y sistemas numéricos NIVEL DE DESEMPENO: Superior

Pensamiento Geométrico
TEMAS: Potenciacion, Radicaciéon y logaritmacion
Definicidn:
POTENCIA: Una potencia se puede interpretar como la multiplicacion de un factor repetidas veces por si mismo. Al
factor repetido le Ilamamos base y al nimero de veces que se repite le lamamos exponente.
RADICACION: La radicacién es una operacién inversa a la potenciacién, que permite calcular la base cuando se conoce
el exponente y la potencia.
LOGARITMACION: Es una operacién matemdtica inversa a la potenciacién. Nos permite averiguar el exponente,
conociendo la potencia y la base

Propdsitos:
v'Identificar y utilizar la potenciacién, radicacion, y la logaritmacién para representar situaciones matematicas.
v" Resolver y simplificar célculos usando propiedades y relaciones de los nimeros reales y de las relaciones y operaciones
entre ellas.
v'Interpreta y analiza problemas haciendo uso de la potenciacion, radicacién y logaritmacion.

Recursos bibliograficos:
Romero Francisco. Matematicas para pensar 9. Editorial Normal. Bogota. 2011
Ortiz Ludwig, Armas Ricardo, Ramirez Marisol & et. Caminos del Saber 9. Editorial Santillana S.A. Bogota. 2013
https://www.webcolegios.com/colmarj/guias/15dad4.pdf
file:///C:/Users/cpe/Documents/COLEGIO%20JOAQUIN%20PARIS/30080dcf53e0f87a5971e91349c¢78972.pdf
http://www.colegioparroquialsancarlos.com/Clases%20Virtuales/3secundaria/noveno/matem%C3%A1ticas%209.pdf
https://www.montereyinstitute.org/courses/DevelopmentalMath/TEXTGROUP-15
19 RESOURCE/U18 L2 T2 text final_es.html

ORIENTACIONES PARA RESOLVER LA GUIA

El desarrollo de la guia debe realizarse en hojas cuadriculadas, con letra clara y legible. iOjo! No se trata de transcribir el
material, simplemente se registrardn las preguntas y respuestas en cada una de las actividades propuestas. Las guias se deben
resolver en el cuaderno con lapicero, para que al momento de tomar la foto se vea la letra.

CRONOGRAMA: Para el desarrollo de las actividades propuestas se recomienda el siguiente cronograma:

FECHAS ACTIVIDADES ACTIVIDADES
DEL 20 al 28 DE ABRIL Actividad Uno
DEL 04 AL 10 DE MAYO Actividad Dos
DEL 10 AL 13 DE MAYO Actividad Tres

UNA VEZ RESUELTA LAS ACTIVIDADES UNO, DOS, TRES Y CUATRO DEBEN ENVIARLA AL DOCENTE RESPECTIVO EL DIA 14 DE
MAYO POR LA PLATAFORMA CLASSROOM EN FORMATO PDF
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MOTIVACION:

Sabias que todo niimero elevado a la cero es igual a uno (8°) = 1, pero ¢Por qué es igual a uno?, pues resulta que esto se
comprueba asi:

Si se divide 2 al cubo entre 2 al cubo el resultado es 1. Lo vemos detallado a continuacion:

2® 222 B

98 72233 8

Pero, si me salto el primer paso, y aplico las propiedades de las potencias sé que, si tienen la misma base y se dividen, se restan
sus exponentes. Es decir:

23
— 23-3 _ 90
F- 4T
Por tanto,
28 8
— s 0 —
z-g 27!

Por lo anterior queda demostrado que un nimero elevado a la cero es uno.

EXPLICACION

rd
POTENCIACION
EXPONENTE
8o G
POTENCIA @ = @%@%@E@@ = ﬂ Se puede Leer:
WIDICADA l \ ) e Tres alacuatro
\‘ Y j * Treselevadoala
potencia cuatro
BASE FACTORES IGUALES POTENCI e Cuarta potencia de

tres

Base: Es el factor que se repite.

Exponente: Es el nimero que indica las veces que se repite la base. Se escribe pequefio en la parte superior derecha de la base.
Potencia: Es el resultado de la potenciacién. Es la multiplicacion de los factores iguales.

Factores iguales: Es la multiplicacién de la cantidad de veces repetida la base.

OBSERVA 2x2x2x2x2x2 = se puede expresar 2°

&) &)
Se llama “"CUADRADO" al nimero gue tiene Se llama “CUBO" al nimero que tiene

como exponente el 2. Ej: 42se lee cuatro al como exponente el 3. Ej: 4% se lee cuatro

Para calcular potencias en forma abreviada, podemos considerar las siquientes propiedades, para a, b pertenecen a los
numeros reales, b#0, m y n pertenece a los numeros enteros positivos.
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Propiedad Ejemplo

1 aman — am +n (_3)2 (_3)5 — (__3)',’
a” S Y s g : 1
2 e ABERC am n Sy o 54 — o) e T
= -~ 2
3 (am) N am':: (45); = 4S~7 — 455
4 (ab)"=a"" (—6-8) = (—6) - &
: (f e AP
b b" 7 7¢
6 (a o L K 9 n 5 '3— 2 3
b a 2) 5
a" p" 4~ 3
7 T — - S5
b “-m an 3—\.‘) 4;

PARA TENER EN CUENTA:

++ Cuando la base es positiva y el exponente es par el signo de la potencia es positivo.
Ejemplo: 6% = 36 ( signo positivo)
Cuando la base es negativa y el exponente es par el signo de la potencia es positivo.
Ejemplo: (-2)* = 16 ( signo positivo)
Cuando la base es negativa y el exponente impar el signo de la potencia es
negativo. Ejemplo: (-3)® = -27 ( signo negativo)

7
°

K/
L4

Ejemplos

1. Escribir en forma de producto las siguientes potencias:

1
a) (-
(-c)*=-c.—c.-c.-c === Se multiplica — ¢, 4 veces por el mismo
5
b) a
a°=a.a.a.a.a =) se multiplica a, 5 veces por el mismo.
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2. Simplifica, cada expresién. Para ello, utiliza las propiedades de la potenciacion.

a) [(-7)°1® X[ (-7)*° Para destruir los corchetes se aplica la propiedad potencia de una potencia, se multiplican
los exponentes 2 por3=6y 4 por5=20

= (-7)° X (-7)*®= Se aplica el producto de potencia de igual base, para ello se suman los exponentes: 6+20=26
= (7"

b)

101.%:
(2°) 23

2

276 .36

=

hY¥ _ be o )
Aplicamos la propiedad de las potencias (CI ) =« conlo que se multiplican los exponentes correspondientes

1 3 . o~ . .-
2% .2.33 Simplificamos la fraccion 2/6 v multiplicamos 2102
!
27%. 3%
1
11 ] .
27 .33 Separamos la fraccion en dos
1
27° 33
~ 51l 1
37 Dhividimos potencias de la misma base aplicando la propiedad: ab:a" = ab_"
11
275711 133 3 — Restamos
0 _
=217 .3 = Sustituimos 3° por 1 (-‘:1 - 1)
-17 ..
2 1= Multiplicamos
2—17

EN LOS SIGUIENTES LINK ENCUENTRAS VIDEQOS EXPLICATIVOS ACERCA DEL TEMA.

https://www.youtube.com/watch?v=UD8eM RRswY&ab channel=ProfesorSergiolLlanos
https://www.youtube.com/watch?v=RS7wKmrvbLw&ab channel=Profelsa

Recuerden que en la presentacion de power point enviada al grupo hay mas ejemplos para que se guien, también se
recomiendan mirar los videos explicativos que hice y los envie al grupo de whatsapp.


https://www.youtube.com/watch?v=UD8eM_RRswY&ab_channel=ProfesorSergioLlanos
https://www.youtube.com/watch?v=RS7wKmrvbLw&ab_channel=ProfeIsa
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RADICACION

El simbolo de la radicacién es: \/7

Los términos de la radicacién son:

indice raiz

X i 5
Vo4=2— 2'= 64

radical .
radicando

INDICE: Exponente d potencia.

RADICANDO: Numero que se escribe debajo del radical y equivale a la potencia.
RAIZ: Base buscada de la potencia, equivale al resultado de la radicacién.
Cuando el indice de la raiz es 2, la raiz recibe el nombre de raiz cuadrada.
Cuando el indice de la raiz es 3, la raiz recibe el nombre de raiz cubica.

Ejemplo 1

Potenciacion Radicacién

¢{Qué nimero elevado a la n da

¢Cudnto da b multiplicado sy dagPos Mt

por si mismo n veces?

Indice del radical
Exponente

T T
bn=Cl VCT:b

|l 4

Base Potencia

RADICACION DE NUMEROS REALES

indice e 64 B
X / .

(1 e
64 2 .
\ 4

2

radicando

— 26 = 64

1

Cuando el radicando es positivo y el indice también es positivo la respuesta tiene

doble signo es decir puede ser positiva o negativa.
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Ejemplo 2
8|2 1251 5
al2 -r
? 8 = 3 2|2 e
—— = 515
125 5 : ;
e B I25=555=5"

V8=323=2"2=2
Escriba aqui la ecuacion.
Ejemplo 3

Cuando el radicando es negativo y el indice es positivo la respuesta no existe

Resp: No existe 5 5 5 25

PROPIEDADES DE LA RADICACION

PROPIEDADES EJEMPLO

Raiz de un Producto

i o [+, . [=2_2 3_%_3
na.c={F.</E 16 25 A\ 16 25 4 - 20 10
b d b \Nd [D

w
= (kN

w

Raiz de un cociente

(ﬁ—Ejzﬁ_\/ﬁ—é_i—
”a‘c—&*gﬁ 49 25 9 V25 7 5 28 14
Vb d \b Vd

Raiz de una Potencia et _ f3%® _fe\ _ % 1
(—) el o B v R 16

ARG 2
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Raiz de una Raiz

4116

@
L B

6 l ¥

V1
64 Veq

1
2

OPERACIONES ENTRE NUMEROS RADICALES

OPERACIONES

EJEMPLOS

ADICION Y SUSTRACCION
Solo se puede efectuar entre radicales
semejantes, es decir si tienen el mismo
indice y la mismo radicando. Para
realizar estas operaciones primero se
simplifican los radicales y luego se
agrupan aquellos que sean semejantes.

Resolver:

5V50 - V98 + V675, como aparentemente no son
semejantes, es imposible realizar la suma o resta en
forma directa. Simplificamos para saber cuales son
semejantes y operamos sus coeficientes.

5v50 = 5V52 x2 = Se aplica la propiedad de raiz de un
producto y raiz de una potencia:

5(vV52.4/2 )=5.5v2 =252

V98 =V72x2=(N72.V2)=7V2
\675 =v/32 x52 x3 =3.5/3 =153
=252 -7V2 +15V3

Se agrupan términos semejantes:

(252 -7v2) +15V3 = (25-7) V2 + 15V3
=18vV2 +15V3 Respuesta

MULTIPLICACION DE RADICALES
CON IGUAL INDICE

“. W
V7 X\/S :\/35
N

e A
832 x9v7 = 72V14
\_’/v

s
557 x 296 = 1042
oo oo
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Multiplicacién de radicales
con indices diferentes

x ='V27 x¥V16 =V432

MULTIPLICACION DE RADICALES ando |o|s inldices sonlfiferemcu;ade| llinl'nimlo
’ comun multiplo entre ellos con la finalida e llevar los
CON DIFERENTE INDICE radicales a un equivalente con indices iguales.
M.CM. (4,6) =12
4x3 3 6x2 2
3 xV4

s
a) s 5/%= V25

COCIENTE ENTRE RADICALES

fax2 2
d) Vj% = [ =V2xZ=xV2
e) x3=\/x_2.*\/§'=x\f'§=‘/;

b X X

OTROS EJEMPLO
(E)z [ P
25 27) _ 225 27
144 =
3% , &
81,1 81, 1 243
_G &) = -25Y
= 5 >
1

243 x1 243

25x2 50
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RACIONALIZACION

El proceso de expresar la fraccidn dada en forma equivalente a otra pero sin radicales en el denominador se llama
racionalizacion.

Cuando un radical se simplifica en su forma mds simple, también se tiene en cuenta que en el denominador no haya radicales y
qgue ninguna fraccién debe aparecer dentro de un radical. Racionalizar una expresidn fraccionaria en la que el denominador
contiene uno o varios radicales consisten en expresarla como una fraccién equivalente sin radicales en el denominador.

1. Racionalizacién de fracciones con denominadores monomios: para racionalizar el denominador, se multiplican el
numerador y el denominador por un radical, es decir, se simplifica la fracciéon de tal forma que el radical del denominador
tenga raiz exacta.

Eijemplo:

3 3 V22

NP
W <— Simplificamos
3 3Va y
V2’ 2

https://www.youtube.com/watch?v=AA nVviMMvQ&ab channel=Matem%C3%A1lticasprofeAlex

Racionalizar el denominador binomio de una fraccion.
c

Para transformar el denominador de una fraccién de la forma a=bh :

1) Se determina el factor, el cual sera el conjugado del denominador, o sea: Si el denominador es a+b, entonces el conjugado
es a-b. Si el denominador es a-b, entonces el conjugado es a+b.

2) Se multiplica el numerador y el denominador de la fraccién por el conjugado del denominador:

El producto de binomios conjugados sera siempre una diferencia de cuadrados:

3) El producto de la multiplicaciéon se simplifica hasta llegar a la minima expresion.

En estas operaciones se necesario aplicar Las propiedades de los Radicales y la Ley de los Exponentes.


https://www.youtube.com/watch?v=AA_nVviMMvQ&ab_channel=Matem%C3%A1ticasprofeAlex
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3

a) Racionaliza el denominador de Vg— 2

Determinando el conjugado del denominador:

3 3
El conjugado de V52 o5 V542

Multiplicando la fraccion por el conjugado del denominador:

3 3./5+2= 3(/542) _ 3(,/54-2)
Vi-2v5+2  (5-2)0/5+2) (/5)*—(2

Simpiificando el producto:

_ 3{{5+2}I _ 3\:-"5? _ 3u’51+ﬁ _3/5+6
[Vfélz—[g}'z v Solucion.

b) Racionaliza el denominador de la expresion "/3_1"+3\/2_3"

Determinando el conjugado del denominador:

El conjugado de ‘/3_:‘:+3\/2_y e v/3_$—3\/2_y

Multiplicando la fraccion por el conjugado del denominador:

V3z—y/2y V3z+3y2y  (3e)'—3/6ry—/6ry+3(,/20)
V32+32y 3o+32y  (32)—3\/6zy+3/6y—9(,/20)?

Simplificando el resultado.

Jr—4y/6xy+3(2y)  3r—4,/6ry+6y
- 3 —9(2y) B dr—18y Solucion.
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—1

11) 1-2/3
Determinando el conjugado del denominador:
El conjugado es 1~ 2\'@ =1 ‘|"3\/é
Muitiplicando la fraccién por el conjugado:

1 143 —1042Y3)  —1042/3)
1-2//3 1+2/3  (1=-2/3)(1+2/3) (1-2/3)

Simplificando el resultado;

_1.[]4_2,_/5} —1{1+2\/E} —].I{l-i-?‘uﬂ} —1 1
(1P—(2y3  1-43) -1 S = 1+25) Solucion.

https://www.youtube.com/watch?v=6ACzZyn99v8&ab channel=julioprofe

LOGARITMACION

Es una operacion inversa a la potenciacién, nos permite averiguar el exponente y la base, se simboliza con Log

Log, 16 = 4 porque 2°=16
Se lee logaritmo en base 2 de 16 esiguala 4

Exponente

%d= 16 =Llog.16 =21 Logaritmo

W
Base

EJEMPLO: Hallar y expresar en forma de potencia y radicacion el Logs 81.

LOGARITMO POTENCIA RADICACION

Log; 81 =4 3*=81 481 =3



https://www.youtube.com/watch?v=6ACzZyn99v8&ab_channel=julioprofe
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PARA TENER EN CUENTA: NO EXISTE LOGARITMO PARA UN NUMERO NEGATIVO

PROPIEDADES DE LA LOGARITMACION

PROPIEDADES

EJEMPLOS

Logaritmo de la unidad El logaritmo de 1
en cualquier base es igual a cero. logb (1)
=0

log5 (1) = 0 porque 5° =1

Logaritmo de la base: El logaritmo de la
base esiguala 1.logb (b)=1

log5 (5)=1<5'=5

Logaritmo de una potencia El logaritmo
de una potencia es igual al exponente
multiplicado por el logaritmo de la base.

log, M" = n log, M

Respuesta

logs 9% = 4 logs 9

4log; 9 = 4-2

log; 94~ 8

Podrias encontrar

94: pera eso no
haria mas facil
simplificar el
logaritmo. Usa la
propiedad de la
potencia para

reescribir log; 9%
como 4l0g3 9.
Fodrias reconocer
que3Z=9 log; 9
=2.

Multiplica los
factores.

Logaritmo de un producto: El logaritmo
de un producto es igual a la suma de los
logaritmos de los factores.

Log, (a®c)= log,a+log,c

FRespuesta

log, d+log, 8=
log, 2 +log, & =
2+3="5

l0g,(4+8) = 5

log, (4« 8)= log, 4+10g, 8 lUsa la propiedad del producto

para escribir como una suma.

Simplifica cada sumando, si es
posible. En este caso, puedes
simplificar ambos sumandos.

Reescribe log; 4 como logs 22 y
logy 8 como logs 23, luego usa la
propiedad log, b* = x.

O, reescribe log; 4 = y como 2¥ =
4 para encontrar y =2y log; 8 =

y como 2¥ = 8 para encontrar y =
3.

Usa el metodo que mas tenga
sentido para ti.
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Logaritmo de un cociente: El logaritmo 3
de un cociente es igual al logaritmo del 10g3 5 1033{3) B ngﬁ‘i{E’} -
dividendo, menos el logaritmo del divisor
M
Log, i log, M —logy N =1 —log,(5)
Logaritmo de una raiz: El logaritmo de Igg_ & 1= 1« |Dg4?
una raiz es igual al logaritmo de la i & it
cantidad subradical dividido entre el i I 2
indice de la raiz. o
m
log, Va™=—. logya o 1
" e

Cambio de base:

Log,a = (logy a) /log,P log2 5=1log5/log2

ECUACIONES LOGARITMICAS

Una ecuacion logaritmica es una ecuacidn cuya incégnita (o incégnitas) se encuentra multiplicando o dividiendo a
los logaritmos, en sus bases o en el argumento de los logaritmos (dentro de los logaritmos).

Ejemplo:
logx+log20=73

Ver solucion

Lo primero gue hacemos es escribir el nimero 3 como un logaritmo en base 10:
log(1000) = log(10%) = 3

La ecuacion que queda es:
log z + log 20 = log 1000
log z = log 1000 — log 20

Aplicamos 1a propiedad de |a resta de logaritmos:

log z — lﬂg( 101}0)
a 20

log x = log 50

Tenemos una igualdad entre logaritmos (en la misma base), entonces los argumentos (lo de dentro) tienen que ser
iguales:

logx =log50 —+ x=50

La solucion es & = b0,
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ACTIVIDADES PROPUESTAS

ACTIVIDAD UNO: Conocimientos previos:

1. Completar la tabla:

Factores
Iguales

Potencia
indicada

Base | exponente

potencia

2x2x2x2

24

2 4

16

(-7)x(-7)x(-7)

3x3x3x3x3x3

8x8

(-9)x(-9)x(-9)

(-5)x(-5)x(-5)x(-5)

2. Resolver cada uno de los siguientes ejercicios, haciendo uso de las propiedades de la potenciacion:

23%26x47 %36
25%3%4%29x4~3

a.

3. Las bacterias son seres vivos minusculos que se reproducen dividiéndose por la mitad cada cierto tiempo.
Suponemos una bacteria que se divide cada minuto. En ese caso, después de dos minutos tendriamos cuatro
bacterias, a los tres minutos ocho bacterias y asi sucesivamente. ¢Cuantas bacterias habrd a los cinco

minutos?

b [73*6_3*29]2

' [6_3*74 *2—8]5

ACTIVIDAD DOS: EJERCITACION

De acuerdo a lo explicado respecto a potenciacién, radicacidn y logaritmacion, resuelvo:

1. Completas la tablas:

[2°+3%)°
[26437)°

a)
Potenciacion Radicacién Radicando indice Raiz
2°=32 Y32 =2 32 5 2
64 2
V216
5 3

V144




b)
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Logaritmacion Base Numero Logaritmo Se lee
Log27=3
4
8 64
Log 125=3
2. Simplificar las siguientes expresiones:
x3/2y~271/2 7a=3/2p=5/2 6x1/2y)3

a)

d)

x5/2y=1/22

abc®
abc

) 14 q1/2p3/4c—1/2

3. Aplique las propiedades de la radicacion y resuelva:

) Yox
A 7ax

7 ,214a21b14
d) 34'9C8

g)

a) 17V16x3 + 2vx5 - 3/4x

c) %m\/m -%\/m3n3 -% Vvmn3

e

b)

e)

3\/ 8a3b

V4a?

(a+b)*
(a—b)8

h) VxVx?

Efectua las siguientes operaciones:

ol

x 'y 3

f)—2
7522

c) =Y
5,3xy

b) 10 V16 — 8 /128 + 3 V250

e) Va®b15 = Y4a3b

Racionalizar los siguientes ejercicios:

3
b) 357

d) (V2) (V2a) (V8a?)

f [(\E ?. Q/(%P N =2

(2x=3y~2/3)?
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6. Aplique las propiedades de la logaritmacidn y resuelva:

a) Log, 64 b) logy 243 c) a)log,V25+log,8+ logzi

7. Resuelve las siguientes ecuaciones logaritmicas:

a) Log(8-4x)—log(3-2x) =2 b) logsx+1) - logs4x-2) = 0

ACTIVIDAD TRES: PROBLEMAS DE APLICACION

1. La edad de Daniel es 2%4 y la edad de Julian es la mitad de su edad. ¢ Cual es la edad de cada

uno?

2. Determine el perimetro de la siguiente figura. Recuerde que el perimetro es la suma de todos
los lados:

2 o
SXY J6 [ xy*y24
X 486y°

3. Hallar el 4rea de la siguiente figura: Para hallar el drea debes utilizar la férmula Area : ancho X
largo.

2.2

2xy3

4. Halle el perimetro de un triangulo equiladtero ( las longitudes de sus lados miden lo
mismo)cuyo lado mide 72
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5. Exprese el perimetro y el area del rectangulo utilizando radicales.

8/5

3/5

3

6. Halla el area de un circulo cuyo radio mide . recuerde que el area del circulo es: mr?,

donde mesigual a 3,1416 y r es el radio.

7. Halle las raices y ordénalas de menor a mayor y descubre un nombre de un animal

TI[P({A]O]| T E|LIN
e | |V | [T | [N | |\VE | [V | |Nas ||V

AUTOEVALUACION

Esta parte de la guia es muy importante porque permite que el estudiante
verifique los aprendizajes que logré. Es necesario abordar la autoevaluacion con

mucha honestidad y responsabilidad.

Lista de chequeo

La primera parte consiste en diligenciar una lista de chequeo, en la cual hay que leer cada “Descripcion” y
verificar si adquirié o no el aprendizaje, por lo cual solo hay que marcar una “X” en “SI” o en “NO”. Se debe tener
en cuenta que marcar “No”, es un mensaje que da el estudiante al docente solicitando fortalecer ese aprendizaje

y ho implica gue va a disminuir la valoracion o “bajar la nota”.

Descripcion Si No

Identifico potencias, radicales y logaritmos

Hallo algoritmos relacionados con la potencia, teniendo en cuenta sus propiedades

Hallo algoritmos relacionados con los radicales, teniendo en cuenta sus propiedades

Hallo algoritmos relacionados con logaritmos, teniendo en cuenta sus propiedades
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Resuelvo problemas relacionados a la potenciacién, radicacién y logaritmacién

éQué aprendi?

Responde las siguientes preguntas segun la experiencia que tuvo al desarrollar las actividades de la guia.

e (Como me sirve lo que aprendi en la guia para situaciones de la vida?

e (¢Qué le cambiaria o le agregaria a la guia?

No hay formulas secretas para el éxito. Es el resultado de tu preparacion,
trabajo duro y aprender de los errores.-Colin Powell.



